怀

算『xyz

文

/方鸿

在 1977 年高考的考场上

1977年,我高考。记忆中并没有欣喜 若狂,只觉得顺理成章,历史曾剥夺了属 于我的权利,现在只是归还。

1977年,"我要高考"的意愿很强烈, 因为能否离开北大荒,重回故乡上海,就 在此一搏。

特殊年代特殊高考,时间极为紧迫, 从报名到考试,满打满算不到两个月。要 在这争分夺秒的时间段里,将十年荒废, 十年遗忘悉数捡起,其难度可想而知。所 谓的"教材"是匆匆从朋友处搜寻、借来 的。"考纲"更是无从谈起,一切全凭当年 在校时的功底。

1977年,我正当而立之年。那年儿子 出生不久,我是一手怀抱着儿子,一手演 算着"xyz",与时间赛跑。

那年高考,因为十年积聚,应试者如 云。初试考场设在团直学校。我至今仍记 得, 初试的数学题是监考老师抄写在黑 板上的。等她抄完,我也几乎答完,且满 分。初试的作文题是《当我填写报考志愿 时……》。监考老师事后对我说:"你的作 文写得像弹钢琴,跌宕起伏。"其实十年情 感积压,能不一吐为快么?

一星期后, 在团部商店的红墙上,张 榜公布了"复试"名单。

复试已是1977年年底。复试考场设在 师部中学。一天考两场,上下午各一场,共 考四场——数学、语文、政治、史地(一卷)。

现在回想起来,在命运抉择的关头, 我们这一代"特殊考生"临考前的心态其 实很平静,亦很看开。

复试前一晚,师部宣传处为招待考 生,特意在师部礼堂放映那个年代的"大 片"——罗马尼亚影片《爆炸》。我们谁也没 心思挑灯复习,而是去礼堂一睹为快。"高 考"对我们来说,虽被注入了与命运搏击的

不能承受之重,但我们同样可以从容笑对挑战!

复试完毕,师部用卡车把我们考生送到团部后, 即各自回家。我是手持打狗棍,头顶朗月,足踏积雪, 一步一坎,徒步二十余里,回到连队的家——"小草 屋"时,妻儿早已进入梦乡。

"录取通知书"则是在忐忑不安的企盼中由一位 开拖拉机的哥们从团部邮局给我捎来的。我清楚记 得:那天放学,我正从学校回家,他叫住了我,说有我 的信。我拆开一看原来是"录取通知书"! 刹那间, 我心 跳加剧,犹如怀揣着一块"通灵宝玉"——我的命根 子,那种感觉此生仅有!

我成绩还算不错:数学 117(我把理科生最后 20 分的附加题也做了),政治72,语文69,史地(一卷) 81,录取的却是"大庆师范"。

1977年的高考,"家庭出身"仍是道难以跨越的 坎,"择优录取"庶几还是一个"梦"。据传我们这批考 生是被"服从分配"扩招进去的。

那年高考,正式入学已是1978年3月了。而我凭 着还算不错的成绩当上了班级学习委员。

1977年,我高考,最感欣慰的是给了父亲一个交 代、一份安慰。当我将"录取通知书"寄回家后,母亲来 信说:"你父亲得知你被录取的喜讯后,病情顿时减轻 了许多。"那一刻,我才掂出一纸"录取通知书"的分 量,它胜讨药石无数。

岁月如梦,转眼四十年过去。尽管1979年春,我 为了"户口"放弃"文凭",退学回沪,但我仍怀念和感激 1977年的高考,因为它不仅给我一次证明自己人生价 值的机会,更在于它重新开启了我们民族智慧的闸门!



编者按:1977年,中断了 十年的中国高考得以恢复,中 国由此重新迎来了尊重知识、 尊重人才的春天。

1977年的高考在冬天举 行,有570多万人参加了考试。 虽然按当时的办学条件只录取 了不到30万人,但是它却激励 了成千上万的年轻人重新拿起 书本,加入到求学大军中去。

本期,有三位本报读者,共 同回忆起 40 年前的那次刻骨 铭心的高考。

977

1977年,我在黑龙江生产建设 兵团九团(绥滨农场)务农,全国恢 复高校招生统一考试制度消息传 来,我感到非常振奋。回想 1968 年 16岁的我,满怀理想信念,在学校 尚未分配时就报名与高一届的学生 奔赴黑龙江,在农村广阔天地里战 天斗地。1972年全国开始招收工农 兵大学生,从此,上大学成了我的宿 愿。但几年来,由于种种原因未能如 愿。现在国家恢复了高考,上大学对 每个人来说,只要努力机遇都是平

农场传达全国恢复高考文件已 是10月底,此时距初试只有十几天。 我初中没毕业又中断学习数年,临阵 仓促迎考,结果初试就名落孙山。

但我觉得政治的分数批低了, 就与农场的上级机关——宝泉岭管 理局教育部门联系,同意我前去查 分。我乘了四个多小时的长途汽车 赶到了管理局,并背了一大摞马列 等政治书籍,准备对"批错"处进行 "理论"。局文卫处林存孟处长热情地 接待了我,林处长当时五十岁左右, 是位转业军人,和蔼斯文,平易近人。 他当即安排人员查了分数,告诉我分 数没有批错,并解释查分数主要看各 题小分有无加错,除非有十分明显的 内容批错,才可报批更改。

回连队后, 林处长又与我通了 几次书信,对我求学的精神给予了 积极的鼓励。

临考前晚我做了个梦

1977年的高考,我是那 570万 考生中的一员, 更幸运的是我成了 被录取的 27 万莘莘学子中的一个。

记得是国庆休假后回农场,才 得到知识青年可以参加高考的通知。

从起初的震惊、不敢相信、到后 来的欢呼雀跃、义无反顾地投身复 习迎考,那些经历虽已模糊,但对于 在国庆期间休假的后悔仍是清晰记 得的。国庆假日用掉了8天的假期, 眼看距高考时间2个月都不到,白 白浪费了这么多的宝贵复习时间, 多可惜呀。

我中学是74届的。中学四年要 学工学农学军还要参加政治学习大 批判,数理化的基础真的很差,而那 些在校时发的课本根本不适合迎考 用。唉,心里那个着急呀。于是四处 找数理化书。有一本代数书是蓝色 封面的,是一位在食堂工作的也要 参加考试的同伴的宝贝。我就跟他 商量,能否打个时间差,在他工作时 (开饭的时间)借给我看,我们出工 他休息时还给他。他的数学很好,每 次还书时,我就顺带对对答案并请 教几道难题。大概一周后,在上海医 院工作的二姐总算托人带了几本数 学物理化学教科书给我。

因为正值秋收三抢时机, 连队 领导让我们顾全大局,遵守纪律。我 就没有请假,在农场边工作边学习。

虽然那个年代在中学学的文化 知识那么少,但好在我很喜欢读书, 凡是中学课堂上曾经教过学过的, 基本都能掌握。迎考时间有限,我决 定放弃复习语文政治什么的,专攻 尚未学过的数理化知识。一个说起 来真正的初中知识都没掌握的学 生,要"跳起来"参加大学入学考试,

难题直是太多了。

好在我们连队里,有一批志同 道合奔考试的人, 当时的连队支部 书记也非常支持我们参加高考。我 们组织了学习小组, 那位特别爱好 数学的战友担当了大家的数学老 师。大家放工后或者是出工时偷偷 地溜回来(班长放我们一码)在一起 交流探讨,谁懂得多谁就多传授。那 些各处搜罗来的考卷,成了我们模 拟考试的卷子。

好不容易争取到十天的假期。 回上海后我就去找以前中学的同 学,幸运的我又遇到一个邻居大阿 哥是复旦化学系 68 届高材生,他无 偿地花时间给我和 78 届应届生的 小妹以及好友上化学课, 他还告诉 我,除了化学其他学科也可以问。那 十天我没日没夜地恶补, 像海绵那 样吸收各种知识。正是偶遇的这些 生命中的贵人,对我的高考命运起 了重大的影响。

我们的考场安排在南门港。临考 前晚我做了个梦,梦见我们新疏浚的 河泛大水了。当时有点忐忑不知梦兆 什么。后来才明白,那是水到渠成!

考试后那段的时间最难熬。当 然,后来我们是笑着接到大学的录 取通知书的。得到消息的那一天晚 上,收工后,我们连队的支部书记, 在二楼的广播室里用他好听的男中 音,兴奋地播报着我们连队的三份 大学录取通知。76届的小女生是海 运大学数学系,有数学天份的那位 上了华师大生物系, 我进了上海科 技大学机械系。

1977年的高考,只有初中文化 程度的我,从此改变了生活轨迹。

我的两次高考经历

第二年,我开始为参加1978年 的高考作准备。当时,我是连队副指 导员兼团支部书记,组织参加报考 的青年同志一起复习。没有地方,就 在大食堂会场主席台上放几张桌 子,白天干活,晚上复习。复习迎考 难度相当大,一是原有的文化程度 低;二是缺乏复习资料,仅靠家里寄 来的几本旧书; 三是没有专门老师 辅导,更没有辅导班;四是复习时间 不够,身体健康状况也不好。1973 年,我体检被查出患有高血压,此时 病况对工作、学习和生活都有影响, 为此我曾请示农场组织科, 能否回 沪治疗一段时间,但未准假。

学习的困难和阳力不仅来自这 些。虽然国家招生通知要求对报考 者要积极支持和鼓励, 但仍有一些 人对恢复高考不理解, 认为考大学 是"不安心工作"、"不扎根边疆", "晚上复习要影响白天工作",这给 我们带来了一定的压力和阻力。我 与报考的青年同志讨论了这个问 题,要求一定做好本职工作,不要因 复习迎考而影响工作。我一如既往 地白天坚持奋战在田间地头,不在 工作时间复习;晚上除了参加连队 或组织团支部活动外, 继续挑灯夜 战,苦学苦读。

是一道难关。当时我因高血压已按 政策申办病退,办理病退是因为血 压不正常, 而高考体检则要求血压 正常,真是两难。我在高考体检血压 偏高的情况下,通过治疗和调理,又 经几次复查,最后一次幸好血压刚 刚达标。

经过刻苦努力,1978年6月我 顺利通过初试。7月,我完成了全国

10 月下旬, 我盼来了录取通 —佳木斯师范专科学校。兴奋 之余,我发现并未填讨该校:同时获 悉一个农场同学以相同的分数段考 入了我填报过志愿的哈尔滨师范专 科学校。因此,我试着向该校写了一 封信,询问是否可以转校就读。很快 教导处的王老师回了信,告知还有 招生名额,可迅速与省招生办联系。 我立即动身去哈尔滨, 向省招生办 提出了申请。回连队不久,就收到了 哈尔滨师范专科学校的录取通知

1978年12 月16日, 我终 于踏上了赴哈 尔滨求学之路, 实现了当一名 大学生的愿望。

宋爱国



就是关心自己,关心父 母,关心父母的父母

高考要进行体检,对我来说又